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Питання реформування вітчизняної системи публічного управління не 
втрачають своєї актуальності з часів проголошення незалежності України. 
Винаходження моделі публічного управління, яка б відповідала українським реаліям 
та була дієвою в нашій країні, є важливим завданням, для вирішення якого необхідне 
вивчення світового досвіду, що містить напрацювання в цьому напрямку. Серед 
концепцій публічного управління, які прийняті в міжнародній практиці, концепція 
нового публічного менеджменту зарекомендувала себе як ефективна у багатьох 
країнах світу, тому вивчення її основних засад, переваг і недоліків на сьогодні є 
актуальним з точки зору впровадження в практичну площину. 

Концепція нового публічного менеджменту розглядається в роботах таких 
закордонних дослідників, як Г. Грюнінг, П. Безе, Д. Демазіре, Т. Лю Б’янік, 
М. Роста та ін. Також обговорення концепції ведеться російськими авторами 
Д. Тютіним, А. Клименко, Є. Троїцькою, С. Силакшиним. У вітчизняній науці 
аналізу концепцій публічного управління та нового публічного менеджменту 
присвячували свої праці Л. Новак-Коляєва, В. Солових та ін. У той же час 
потребує дослідження комплексний взаємозв’язок окремих елементів нового 
публічного менеджменту, його переваг та недоліків. 

Метою статті є аналіз концепції нового публічного менеджменту, виявлення її 
переваг і недоліків для розгляду питання про запровадження зазначеної концепції в 
публічному управлінні України. 

Реформування публічного управління в Україні вже багато років широко 
обговорюється серед науковців, політичних діячів та державних службовців 
різного рангу. Україна як молода держава потребує запровадження дієвої та 
ефективної системи публічного управління задля забезпечення сталого розвитку 
всіх сфер життя. На сьогодні адміністративна система управління втратила свою 
актуальність, розвиток ринкових відносин диктує нові умови, зміна орієнтирів 
вимагає переосмислення цінностей і підходів до публічного управління, а також 
зміщення акценту з регулюючої до обслуговуючої ролі держави. 

Україна є не першою країною, перед якою постає питання реформування 
публічного управління. Багато держав світу тією чи іншою мірою пройшли цей 
шлях. У 70–80-х рр. ХХ ст. у країнах світу спостерігалась криза регулюючої 
функції держави, яка змусила політиків та дослідників шукати нові шляхи для 
підвищення керованості у сфері суспільних справ [8, с. 545]. У результаті було 
напрацьовано чимало пропозицій з удосконалення системи публічного управління. 
Традиційна бюрократія стала поступово заміщуватись новою моделлю з наявністю 
елементів ринкових механізмів. Постало питання про підвищення ролі 
громадянина як заявника та отримувача державних послуг. Громадянин почав 
розглядатись як клієнт та споживач послуг [10]. Результатом цього процесу стала 
неоконсервативна хвиля обмеження державного інтервенціонізму, зниження 
частки державних програм, підвищення ролі приватного сектору. Публічне 
управління почало звертатись до методів та засобів, які використовувались в 
економічному менеджменті. Концепція нового публічного менеджменту виступила 
парадигмою адміністративних реформ останньої чверті ХХ ст. [8, с. 545]. 

Першими впроваджувати новий публічний менеджмент почали 
Великобританія під керівництвом Маргарет Тетчер та муніципалітети США, які на 
той час постраждали від економічної рецесії. Пізніше до нової хвилі приєднались 
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управлінці Нової Зеландії та Австралії, а згодом – і велика кількість інших країн 
світу, таких як Германія, Франція, Нідерланди, Швеція, Данія, Канада та ін. [1-2]. 

На формування концепції вплинуло багато інших ідей. Г. Грюнінг здійснив 
дослідження теоретичного підґрунтя для виникнення та запровадження нового 
публічного менеджменту. За результатами свого дослідження він відокремив 
наступні теоретичні перспективи зародження нової моделі: теорія публічного 
вибору, теорія менеджменту, класичне публічне адміністрування, неокласичне 
публічне адміністрування, аналіз політики, теорія принципала-агента, теорія прав 
власності, нео-Австрійська школа, економіка операційних витрат, нове публічне 
адміністрування, та подальші підходи [2]. 

З урахуванням згаданої теоретичної бази, для удосконалення публічного 
управління було застосовано досвід управління в економічному секторі, в 
управлінні комерційними підприємствами [3]. Успішні управлінські технології 
бізнесу були адаптовані для цілей управління в публічному секторі [10]. Саме це є 
головною особливістю концепції, яка відрізняє її від концепції адміністративної 
держави. Солових відзначає, що в реформах нового публічного менеджменту 
домінували дві тенденції: економічна – маркетизація й організаційна – 
дебюрократизація [7]. 

Новий публічний менеджмент як сучасна концепція реформування публічного 
управління має свої особливі цілі, принципи та характеристики.  

Основними цілями концепції є оптимізація публічного управління, 
підвищення його ефективності, тобто економічна складова, та забезпечення 
гнучкості управління [3]. 

Новому публічному менеджменту притаманні п’ять організаційних принципів: 
відокремлення стратегії, лідерства і контролю від застосування та виконання; 
фрагментування вертикальних бюрократій шляхом улаштування незалежних 
адміністративних агенцій за допомогою децентралізації або наділення 
повноваженнями споживачів; систематичне звернення до ринкових механізмів; 
трансформація бюрократичних ієрархій через підвищення відповідальності та 
автономії службовців щодо імплементації державних дій; впровадження 
менеджменту за результатами, заснованого на досягненні цілей, вимірюванні, оцінці 
виконання та розробці нових форм контролю всередині контрактних програм [1]. 

Г. Грюнінг виділяє такі основні характеристики нового публічного 
менеджменту: скорочення витрат, приватизація, відокремлення постачання від 
виробництва, контрактування, ваучери, концепція споживача, конкуренція, 
гнучкість менеджменту, відокремлення політики від адміністрування, звітність, 
оцінювання та аудит по виконанню, децентралізація, удосконалення звітності, 
стратегічне планування та менеджмент, управління персоналом, використання 
інформаційних технологій, удосконалене регулювання, раціоналізація юрисдикцій 
та адміністративних структур, демократизація та участь громадян [2]. Новий 
публічний менеджмент широко використовує систему державного замовлення, 
аутсорсінгу, приватно-публічного партнерства. Маркетинг та моніторинг є 
важливими напрямками діяльності. Для вирішення публічних завдань широко 
використовується потенціал приватного сектору, що дозволяє більш гнучко 
реагувати на зміну попиту на публічні блага та послуги [5]. 
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При новому публічному менеджменті змінюється роль населення, яке 
перестає бути об’єктом впливу, а стає клієнтом, якому надаються послуги. 
Адміністрація набуває статусу підприємства з виробництва послуг, а послуга стає 
продуктом [3]. Адміністрування перестає бути ключовим аспектом діяльності 
держави, замість нього ваги набуває керівництво процесами організації взаємодії 
між державою та суспільством по задоволенню публічних інтересів. 
Запроваджуються нові підходи до оцінювання публічної політики. На перший план 
виходять завдання скорочення бюджетних витрат та максимізації ефективності 
ресурсів, здійснюється оцінка соціальної ефективності та ефективності 
економічної. Перевага віддається не зовнішньому, а внутрішньому оцінюванню, 
сконцентрованому на завданнях управління за результатами, розвитку процедур 
поточного аналізу та самооцінки в межах конкретних державних органів та 
програм [10]. 

Більшість економічно розвинених країн світу здійснювали реформи у сфері 
публічного управління за принципами нового публічного менеджменту [3]. 
В найбільш радикальному вигляді ця концепція була реалізована в 
англосаксонських країнах, таких як Великобританія, Нова Зеландія. Австралія та 
Канада [9]. А. Клименко зазначає, що широке розповсюдження нового публічного 
менеджменту пов’язано із тим, що набір технологій та практик цієї концепції 
значною мірою є інваріантним до форми державного устрою країни та може бути 
застосований за різних політичних режимів. Головною умовою її застосування є 
наявність ринкової економіки [5]. У свою чергу, Д. Тютін вказує, що прихильники 
нового публічного менеджменту акцентують увагу на двох факторах, які є його 
перевагами – ефективності та економічності [10]. 

Новий публічний менеджмент не є антиподом традиційної бюрократії. 
А. Клименко, аргументуючи це твердження, звертає увагу на принципи, пов’язані з 
оцінкою результативності. У традиційній бюрократичній системі основним 
критерієм результативності є повнота та чіткість виконання законів та правил, в 
новому публічному менеджменті – умови контрактів. Як у першому, так і у 
другому випадку здійснюється деталізація та конкретизація завдань та умов їх 
виконання, що є головною ознакою руху до управління за результатами. З цієї 
точки зору протиставляння традиційної бюрократії (як системи, орієнтованої на 
контроль витрат) та нового публічного менеджменту (орієнтованого на контроль 
результатів) виглядає емоційним та невірним за сутністю [5]. 

Будь-яка концепція публічного управління тісно пов’язана з політичною 
діяльністю. Зазначене стосується і нового публічного менеджменту. С. Сулакшин 
наголошує, що хоча зовні ця концепція і виглядає як неполітична, її зміст має явно 
політичні засади. Він звертає увагу на політизацію державної служби, неможливість 
відірвати політику від керівництва, політичну роль вищих адміністративних 
чиновників, та загальне підсилення політичної основи [8, с. 541]. 

Запровадження нового публічного менеджменту в країнах світу виявило певні 
протиріччя та проблеми, пов’язані з практичним застосуванням теоретичних 
положень концепції.  Конфлікт, існуючий між реформами, викликаними введенням 
нового публічного менеджменту, та групами професіоналів, працюючих в 
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публічному секторі, було виявлено завдяки великій кількості колективних 
протестів у Франції. Конфлікт полягає в тому, що форми організаційного 
контролю над професіоналами перейшли від “мандатної” моделі, заснованої на 
довірі та автономії, до “контрактної”, яка характеризується більшою підзвітністю 
політичним утворенням та громадянам. Завдяки цьому, новий публічний 
менеджмент трактується як загроза автономії професіоналів. Серія реформ, 
проведених за більш ніж тридцять років в таких країнах як Великобританія, 
призвела до виснаження професіоналів публічного сектору та супроводжувалась 
виникненням нової демократії, витрати на яку навряд чи можна підрахувати [1]. 

Д. Тютін наголошує на завеликому “економізуванні”, властивому новому 
публічному менеджменту [10]. Інші автори, такі як Лу Б’янік, також звертають на 
це увагу, доводячи, що в моделі переоцінене значення фінансування в публічних 
послугах, зміщені акценти з логіки ресурсів на логіку результатів. Наголос на 
реальному виконанні призвів до ускладнення звітних індикаторів та залежності 
фінансування публічної бюрократії від виробітку. Наслідки використання таких 
інструментів на практиці були інтерпретовані по-різному. Нещодавні соціологічні 
дослідження з цього питання можуть бути проаналізовані через чотири 
інтерпретаційні напрямки: “де-професіоналізація”, “сегментування”, “нове 
розшарування”, та “відокремлення” [1]. Міклош Роста, роблячи аналіз успішності 
реформи нового публічного менеджменту в країнах світу, зауважує, що експерти 
не радять країнам, що розвиваються, застосовувати цю концепцію, приводячи як 
приклад країни Південної Африки [4]. 

Є різні погляди на сутність та роль концепції нового публічного менеджменту 
в світовій практиці публічного управління. Г. Грюнінг зазначає, що нове публічне 
управління є міксом цінностей, який, як здається, відповідає сучасній ситуації та 
вирішує наявні адміністративні проблеми як може краще, але ж це не буде тривати 
завжди. На його думку, з’являться нові проблемні ситуації, прийдуть нові хвилі 
реформ, які перетворять орієнтовані на нове публічне управління структури [2]. 
А. Клименко вважає, що адміністративна реформа передбачає поєднання 
удосконалення бюрократії як в її традиційному розумінні, так і в контексті нового 
публічного менеджменту. Він звертає увагу на те, що при використанні сучасних 
інформаційних технологій бюрократичні моделі організації стають 
конкурентоздатними у порівнянні з моделями, заснованими на новому публічному 
менеджменті [5]. Д. Тютін наголошує на значній ролі економізації у зазначеній 
концепції, та вказує на набуття актуальності зміною парадигми управління від 
“економізування”, властивого новому публічному менеджменту, до декларованого 
останніми роками “менеджменту публічних цінностей”. Менеджмент публічних 
цінностей за сутністю є клієнтоорієнтованим підходом, який ставить на перший 
план ступінь задоволеності споживача якістю наданих послуг [10]. У свою чергу, 
Л. Новак-Каляєва наголошує, що “втілювані у другій половині ХХ ст. концепції 
“держави добробуту”, “соціальної держави”, “нового державного менеджменту”, 
“маловитратної держави” тощо, значною мірою вичерпали себе, що зумовило 
появу більш зважених підходів, характерних для “відповідного врядування” (”good 
governance”), “держави, що активізує”, “електронної держави” тощо” [6]. 
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Концепція нового публічного менеджменту була піддана сумніву в 90-х рр. ХХ ст., 
коли почали розроблятися нові моделі організації публічного управління [7]. 

Аналіз концепції нового публічного менеджменту, її цілей, принципів та 
характеристик свідчить, що її елементи ґрунтуються на існуючих теоретичних 
розробках та вже застосовувались в тому або іншому вигляді в світовій практиці. 
В той же час завдяки широкому застосуванню ринкових механізмів новий 
публічний менеджмент є іншим поглядом на публічне управління. На можливість 
якісного та ефективного запровадження нового публічного менеджменту впливає 
не тільки наявність та стан розвитку ринкової економіки, але і якісні 
характеристики політичного середовища в країні. При запровадженні елементів 
концепції у практику вітчизняного публічного управління необхідним є 
дослідження реформ у взаємозв’язку з професійними групами, чия діяльність є 
об’єктом модифікування. При цьому необхідно мати на увазі, що в новому 
публічному менеджменті немає якоїсь стандартної моделі, яка б працювала у всіх 
країнах. Тому її загальні підходи, засади та заходи їх реалізації є 
індивідуальними для кожної країни. Використання передових практик 
управління для забезпечення ефективності та результативності потребує 
дослідження еволюції публічного управління та вивчення його основних 
концепцій. 
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Важливим напрямком організації робіт в органах місцевого самоврядування 

наразі є впровадження проектної системи. Сьогодні управління проектами стало 
нормою практичної діяльності й може забезпечити розвиток системи будь-якого 
рівня: підприємств, регіонів та держав.  

Ускладнення економічного становища України загострює важливість 
впровадження проектного менеджменту в економічній діяльності. Але масштаби 


